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СПІВВІДНО ШЕН НЯ ПО НЯТЬ «ПЕНСІЯ», «ПЕНСІЙНЕ ЗА БЕЗ ПЕ ЧЕН НЯ» ТА 
«ПЕНСІЙНЕ СТРА ХУ ВАН НЯ» В КОН ТЕКСТІ ФІНАН СО ВО-ПРА ВО ВО ГО РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ

ПЕНСІЙНОЇ РЕ ФОР МИ В УК РАЇНІ

У ході про ве ден ня Пенсійної ре фор ми в Ук раїні важ ли вою скла до вою є про ве ден ня уніфікації ка те -
горіаль но го та по нятійно го апа ра ту у за ко но давстві. Нині в на уковій літе ра турі спо с терігається відо крем ле -
ний роз гляд тієї чи іншої ка те горії, що виз на чає сутність по нят тя «пенсійне стра ху ван ня». Ав то ри да ють ок -
ремі виз на чен ня термінів «пенсія», «пенсійне за без пе чен ня», «пенсійне стра ху ван ня» то що, не висвітлю ю чи
діалек тич но го зв’яз ку між ни ми. При цьо му на уковці до сить ча с то для опи су од но го і то го ж яви ща за сто со -
ву ють різні терміни або, на впа ки, – один термін для виз на чен ня різних явищ і про цесів. Це засвідчує не до -
статній рівень те о ре ти ко-ме то до логічної роз роб ки те ма ти ки.

Оскільки се ред дослідників не існує зго ди що до виз на чен ня да них по нять, у зв’яз ку з цим не обхідно
про ве с ти досліджен ня з ме тою їх уточ нен ня.

В ос нові на уко во го вив чен ня та ко го суспільно го яви ща як пенсія є твер д жен ня, що са ме по нят тя
«пенсія» має як соціаль ний, так і еко номіко-пра во вий ха рак тер. Соціаль ний ха рак тер во на от ри мує в про цесі
за без пе чен ня дер жав них соціаль них га рантій, а еко номіко-пра во вий – у про цесі ви ко ри с тан ня аку му ль о ва -
них фондів коштів на ра хун ках дер жав них і не дер жав них інсти туцій відповідно до пра во вих норм1.

Термін «пенсія» (pensio) має ла тинсь ке по хо д жен ня і оз на чає «платіж».
По нят тя «пенсія» виз на чається як гро шо ве за без пе чен ня за вис лу гу років, з інвалідності, не пра цез дат -

ності то що2. «Тру до ва пенсія» як пенсія, що при зна чається осо бам, зай ня тим суспільно ко рис ною пра цею3.
Ці виз на чен ня, на на шу дум ку, є не по вни ми.

Та кож «пенсія» виз на чається як щомісяч на пенсійна ви пла та в солідарній си с темі за галь но обов’яз ко во -
го дер жав но го пенсійно го стра ху ван ня, яку от ри мує за ст ра хо ва на осо ба в разі до сяг нен ня нею пе ред ба че но -
го за ко ном пенсійно го віку чи виз нан ня її інвалідом, або от ри му ють чле ни її сім’ї у ви пад ках, виз на че них за -
ко ном4. Да не виз на чен ня дуб лює по нят тя «пенсії» із За ко ну Ук раїни «Про за галь но обов’яз ко ве дер жав не
пенсійне стра ху ван ня».

У за ко но давстві містить ся по нят тя «соціаль на пенсія», і ро зуміється, як пенсія, що при зна чається і вип -
ла чується всім не пра цез дат ним гро ма дя нам, які не ма ють пра ва на тру до ву пенсію. А «тру до ва пенсія» – це
пенсія, що при зна чається особі при до сяг ненні пе ред ба че но го за ко но дав ст вом віку, у разі на стан ня
інвалідності, у разі втра ти го ду валь ни ка і за вис лу гу років. По нят тя «пенсія» за зна чається як фор ма соціаль -
но го за без пе чен ня, що по ля гає в ре гу лярній ви платі дер жа вою або інши ми суб’єкта ми в ус та нов ле но му за -
ко ном по ряд ку гро шо вих коштів не пра цез дат ним гро ма дя нам, як пра ви ло, по життєво (за ви нят ком пе ред ба -
че них за ко ном ви падків), за умо ви на стан ня виз на че них за ко ном подій, що да ють пра во на пенсію, – до сяг -
нен ня пев но го віку, вис лу га років, інвалідність, втра та го ду валь ни ка та ін.5. З да ним виз на чен ням ми мо же -
мо по го ди тись, за ви нят ком вказівки на не пра цез датність осо би.

У на уковій літе ра турі дум ки різних ав торів що до виз на чен ня по нят тя «пенсії» суттєво різнять ся. Так,
Є. І. Ас т ра хан, який впер ше за про по ну вав роз гор ну те виз на чен ня по нят тя «пенсія з соціаль но го стра ху ван -
ня», вва жає, що «пенсія» – це періодичні ви пла ти, що про во дять ся за ра ху нок коштів соціаль но го стра ху ван -
ня з ме тою ма теріаль но го за без пе чен ня робітни ка, служ бов ця чи йо го сім’ї у зв’яз ку із за вер шен ням пев но -
го ве ли ко го цик лу йо го тру до вої діяль ності6.

В. А. Ачар кан виз на чає пенсію як «гро шо ве за без пе чен ня, от ри му ва не з суспільних фондів спо жи ван -
ня гро ма дя на ми за на яв ності в них постійної чи стійкої не пра цез дат ності, або за віко вою оз на кою, у зв’яз ку
з вис лу гою років, або вста нов ле не че рез ме дич не об сте жен ня (для виз на чен ня інвалідності), пенсія при зна -
чається гро ма дя нам за їхню пра цю в ми ну ло му чи іншу суспільно ко рис ну діяльність і по кли ка на слу жи ти
для них постійним і ос нов ним дже ре лом за собів до існу ван ня»7. Дум ку В. А. Ачар ка на про те, що пенсійне
за без пе чен ня ос но ва не на втраті гро ма дя ни ном пра цез дат ності, поділяє Я. М. Фо гель, який ствер д жує, що
за галь ною пе ре ду мо вою ви ник нен ня пенсійних пра вовідно син є постійна чи три ва ла не пра цез датність, тоб -
то пев ний по бу то вий стан ор ганізму лю ди ни8. Зно ву ж та ки, ми не мо же мо по го ди тись з та кою дум кою,
оскільки не пра цез датність осо би за ко но дав чо пе ред ба че на ли ше як од на з умов на бут тя пра ва на пенсію, а
не як обов’яз ко ва умо ва.

О. К. Со ловй ов роз гля дає за зна че не по нят тя, як щомісячні гро шові ви пла ти, при зна чені для ком пен сації
гро ма дя нам за робітку, втра че но го у зв’яз ку з до сяг нен ням ус та нов ле но го за ко ном віку, на стан ням
інвалідності, ут ра тою го ду валь ни ка, а та кож за інши ми підста ва ми9. На йо го дум ку, «пенсійна си с те ма яв ляє
со бою су купність пра во вих, ор ганізаційно-уп равлінських і фінан со во-еко номічних відно син між най ма ни -
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ми робітни ка ми та індивіду аль ни ми підприємця ми, інши ми ка те горіями гро ма дян, діяльність яких спря мо -
ва на на здо бут тя до хо ду (або ма теріаль ної ви го ди), з од но го бо ку, ро бо то давців, з іншо го бо ку, а та кож всіх
інших ка те горій гро ма дян, що не бе руть участі в гос по дарській діяль ності, і дер жа ви – з тре тьої»10.

А. Д. Зайкін ствер д жує, що «пенсія» – це ре гу ляр на (періодич на) гро шо ва ви пла та соціаль но-алімен -
тар но го при зна чен ня, що про ва дить ся осо бам по хи ло го віку, інвалідам, іншим ка те горіям гро ма дян та їхнім
сім’ям у ви пад ках, пе ред ба че них за ко ном із суспільних фондів спо жи ван ня у зв’яз ку з їх (або осо би, на ут -
ри манні якої во ни зна хо дять ся) ми ну лою тру до вою або іншою суспільно ко рис ною діяльністю, яка при пи -
не на або заміне на більш лег кою діяльністю з пе ред ба че ної за ко ном по важ ної при чи ни; ви пла та, розмір ко т -
рої співвідно сить ся, як пра ви ло, з ми ну лим за робітком. Ця ви пла та є для не пра цю ю чих пенсіонерів ос нов -
ним дже ре лом за собів для існу ван ня11.

За ува жи мо, що у цих виз на чен нях вка зується на ре гу лярність, га ран то ваність, си с те ма тичність,
періодичність та на інші оз на ки, при та манні пенсії, які виз на ча ють їхню пра во ву та соціаль но-еко номічну
при ро ду, а та кож виз на чені життєві об ста ви ни, з на стан ням яких пенсії вип ла чу ють ся, а іноді вка зу ють ся й
фінан сові дже ре ла, з яких здійсню ють ся такі ви пла ти. Але, на дум ку М. Д. Бой ко, не зва жа ю чи на те, що всі
ці виз на чен ня охоп лю ють ос новні оз на ки пенсії та ви ра жа ють її сутність, во ни ма ють за галь ний ха рак тер12.
Крім то го, більшість на уковців досліджу ють пенсійні відно си ни з точ ки зо ру «дер жав но го зо бов’язан ня» пе -
ред пенсіоне ром без ура ху ван ня дже рел фінан су ван ня пенсійних ви плат. З ог ля ду на на галь ну по тре бу ре -
фор му ван ня пенсійної си с те ми всі ба зові по нят тя та ка те горії по тре бу ють уточ нен ня.

Що до та ко го роз маїття виз на чень вче ни ми вис лов лені різні дум ки. Так, Р. Іва но ва вва жає, що
відмінності з ок ре мих оз нак пенсії ма ють су то терміно логічний ха рак тер і то му на них зу пи ня ти ся не слід13.
Із та ким твер д жен ням ми не по го д жуємо ся, ад же двоз нач не тлу ма чен ня юри дич но го терміну «пенсія» мо же
при зве с ти до пра во вої колізії та втра ти гро ма дя на ми своїх пенсійних на ко пи чень. І. Си ро та, на впа ки, не да -
ю чи влас но го виз на чен ня, де таль но зу пи няється на оз на ках, які про по ну ва ли ся до вклю чен ня в дефініцію
пенсії. Йо го мірку ван ня що до не до реч ності вве ден ня ок ре мих з них до виз на чен ня по нят тя «пенсія» і не -
обхідності уточ ни ти інші за слу го ву ють на ува гу14.

Більшість термінів та по нять, що за сто со ву ють ся в си с темі за галь но обов’яз ко во го дер жав но го
пенсійно го стра ху ван ня, виз на чені ст. 1 За ко ну Ук раїни «Про за галь но обов’яз ко ве дер жав не пенсійне стра -
ху ван ня». За за ко ном «пенсія – це щомісяч на пенсійна ви пла та в солідарній си с темі за галь но обов’яз ко во го
дер жав но го пенсійно го стра ху ван ня, яку от ри мує за ст ра хо ва на осо ба в разі до сяг нен ня нею пе ред ба че но го
за ко ном пенсійно го віку чи виз нан ня її інвалідом, або от ри му ють чле ни її сім’ї у ви пад ках, виз на че них за ко -
ном». От же, по нят тя «пенсія» вжи вається в солідарній си с темі пенсійно го стра ху ван ня ли ше в ро зумінні
щомісяч ної гро шо вої ви пла ти за ст ра хо ва ним осо бам за віком, по інвалідності або ви пла ти чле нам сім’ї, яким
при зна чається пенсія у зв’яз ку з втра тою го ду валь ни ка. При чо му, по нят тя «пенсія» за За ко ном охоп лює ли -
ше солідар ний (пер ший) рівень пенсійної си с те ми, так як про довічну пенсію або од но ра зо ву ви пла ту за ра -
ху нок коштів На ко пи чу валь но го фон ду (дру гий рівень) у виз на ченні нічо го не ска за но.

На су час но му етапі ре фор му ван ня си с те ми пенсійно го за без пе чен ня, соціальні пенсії, пенсії за вис лу -
гу років і пенсії у зв’яз ку з про фесійни ми за хво рю ван ня ми та каліцтвом, пов’яза ним із не ща сним ви пад ком
на ви роб ництві, по сту по во пе ре да ють ся до інших про грам соціаль но го за без пе чен ня. Зо к ре ма, соціальні
пенсії, що при зна ча ли ся за За ко ном Ук раїни «Про пенсійне за без пе чен ня», як пра ви ло, не бу ли пов’язані з
тру до вою діяльністю працівни ка та спла тою ним стра хо вих внесків, то му во ни не мо жуть фінан су ва ти ся за
ра ху нок пенсійної си с те ми, по бу до ва ної на стра хо вих за са дах. Че рез це соціальні пенсії заміню ють ся си с те -
мою дер жав ної соціаль ної до по мо ги, що фінан сується за ра ху нок коштів Дер жав но го бю д же ту, і ви лу ча ють -
ся з си с те ми за галь но обов’яз ко во го дер жав но го пенсійно го стра ху ван ня. Такі кро ки спря мо вані, перш за все,
на поз бав лен ня Пенсійно го фон ду Ук раїни від не вла с ти вих йо му ви плат.

Нині в на уко вих ко лах спірним за ли шається пи тан ня про те, чи є пенсія ви на го ро дою (ком пен сацією)
за ми ну лу пра цю, чи не є та кою. Од но знач ної відповіді на це пи тан ня в юри дичній літе ра турі не має. Є дум -
ка ок ре мих вче них, що пенсія – це алімен тар ний, бе зеквіва лент ний платіж. Да на по зиція за слу го вує на ува -
гу, про те во на відо б ра жає сутність ли ше дер жав но го пенсійно го за без пе чен ня. Що сто сується пенсійної си -
с те ми, по бу до ва ної на стра хо вих за са дах, то в ре фор мо ваній си с темі алімен тар ний, бе зеквіва лент ний ха рак -
тер ма ють ли ше соціальні та пільгові пенсії, всі інші за ле жать від стра хо во го ста жу, тоб то періоду, про тя гом
яко го спла чу ва ли ся вне ски до Пенсійно го фон ду Ук раїни, а в си с темі не дер жав но го пенсійно го за без пе чен -
ня – за леж но від до б ровільних внесків до не дер жав них пенсійних фондів. Крім то го, соціальні пенсії, як пра -
ви ло, не пов’язані з тру до вою діяльністю працівни ка та спла тою ним стра хо вих внесків, то му во ни не мо -
жуть фінан су ва ти ся за ра ху нок стра хо вої пенсійної си с те ми. Та ким чи ном, по го д жуємо ся з дум кою В. В. Фе -
щу ка, що пенсію не мож на роз гля да ти як аб со лют но бе зеквіва лент ну ви пла ту, хоч во на, звісно, і не є ви на -
го ро дою або ком пен сацією за ми ну лу пра цю.

Крім по нят тя «пенсії», у вітчиз няній на уковій літе ра турі спо с терігається ши ро ке за сто су ван ня термінів
«пенсійне за без пе чен ня» та «пенсійне стра ху ван ня» без висвітлен ня їхньо го фінан со во-пра во во го змісту.

Роз кри то та кож по нят тя «пенсійне за без пе чен ня» як га ран то ва не дер жа вою ма теріаль не за без пе чен ня
не пра цез дат них гро ма дян за ра ху нок суспільних фондів спо жи ван ня шля хом на дан ня тру до вих і соціаль них
пенсій15.

Пер шу спро бу роз ме жу ва ти по нят тя «пенсійно го стра ху ван ня» та «пенсійно го за без пе чен ня» на уковці
зро би ли після прий нят тя За конів Ук раїни «Про за галь но обов’яз ко ве дер жав не пенсійне стра ху ван ня» і «Про
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не дер жав не пенсійне за без пе чен ня». Так, гру па вче них під керівництвом В. І. Груш ко да ла свої виз на чен ня
за зна че них ка те горій, з яки ми ми не мо же мо цілком по го ди тись.

За ува жи мо, що «пенсійне стра ху ван ня» як соціаль на ка те горія, виз на чається ав то ра ми або за над то ши -
ро ко, або май же дуб лює виз на чен ня терміна «соціаль не стра ху ван ня».

Крім то го, ми не згодні з тим, що ви ще заз на чені ав то ри під «пенсійним за без пе чен ням» ро зуміють тільки
«…дер жав не мінімаль не за без пе чен ня тру до ви ми та соціаль ни ми пенсіями не пра цез дат них гро ма дян…»16.
При цьо му ав то ри прак тич но проігно ру ва ли по ло жен ня За ко ну Ук раїни «Про не дер жав не пенсійне за без пе -
чен ня» та не обґрун то ва но вклю чи ли цей вид пенсійно го за без пе чен ня до си с те ми пенсійно го стра ху ван ня.

У своїх на уко вих пра цях В. Д. Поніка ров та М. М. То пор ко ва виз на ча ють, що: «Пенсійне за без пе чен ня
в Ук раїні є дер жав ною си с те мою і ос нов ною скла до вою си с те ми соціаль но го за хи с ту на се лен ня»17. На на -
шу дум ку, да не виз на чен ня є прий нят ним. 

На дум ку Н. М. То по лен ко, «пенсійне стра ху ван ня» – це ком плекс за галь но дер жав них за ходів з роз вит -
ку си с те ми соціаль но го за хи с ту на прин ци пах солідар ності, суб си ду ван ня та на ко пи чен ня коштів у дер жав -
них фон дах для га ран то ва них ви плат у ви пад ках ча ст ко вої та по вної втра ти пра цез дат ності гро ма дян.
«Пенсійне за без пе чен ня» – це ком плекс за галь но дер жав них за ходів, спря мо ва них на фор му ван ня за прин ци -
па ми обов’яз ко во го та до б ровільно го на ко пи чен ня спеціаль них пенсійних фондів, ко ш ти яких спря мо ву ють -
ся на фінан со ве за без пе чен ня їх учас ників у разі на стан ня відповідних ви падків18. Дані по нят тя «пенсійно -
го стра ху ван ня» та «пенсійно го за без пе чен ня», на на шу дум ку, є не до сить вда ли ми.

Г. Р. Свєтло ва, у свою чер гу, трак ту ва ла по нят тя «си с те ма пенсійно го за без пе чен ня» як су купність ор -
ганізаційно-пра во вих і фінан со во-еко номічних інсти тутів, які втілю ють нор ми жит тя суспільства з на дан ня
ма теріаль но го за без пе чен ня у ви гляді пенсій, дже ре лом коштів яких є обов’яз ко ве соціаль не дер жав не стра -
ху ван ня і до б ровільні на ко пи чен ня у не дер жав них пенсійних фон дах19. З та ким виз на чен ня ка те горії «си с те -
ма пенсійно го за без пе чен ня», ми мо же мо по го ди тись.

На на шу дум ку, ав то ри роз гля да ють «пенсійне стра ху ван ня» ви ключ но як дер жав ну соціаль ну га -
рантію, дуб лю ю чи виз на чен ня терміну «соціаль не стра ху ван ня», а під пенсійним за без пе чен ням ро зуміють
тільки «…дер жав не мінімаль не за без пе чен ня тру до ви ми та соціаль ни ми пенсіями не пра цез дат них гро ма -
дян…», прак тич но ігно ру ю чи по ло жен ня За конів Ук раїни «Про за галь но обов’яз ко ве дер жав не пенсійне
стра ху ван ня» та «Про не дер жав не пенсійне за без пе чен ня», відповідно до яких в Ук раїні функціонує
трирівне ва си с те ма пенсійно го за без пе чен ня. 

За ре зуль та та ми аналізу за ко но дав ст ва та на уко вої літе ра ту ри і, ви ко ри с то ву ю чи ме то ди на уко во го спо -
с те ре жен ня й уза галь нен ня, ми по го д жуємо ся з на уков цем Фе щук В. В., що «пенсійне стра ху ван ня – це си -
с те ма прав, обов’язків і га рантій, яка пе ред ба чає при зна чен ня, пе ре ра ху нок та ви пла ту стра хо вих пенсій за -
ст ра хо ва ним осо бам і чле нам їхніх сімей з коштів Пенсійно го фон ду Ук раїни, а та кож по ря док фор му ван ня
за галь но обов’яз ко во го На ко пи чу валь но го пенсійно го фон ду та фінан су ван ня за ра ху нок йо го коштів ви -
датків на оп ла ту до го ворів стра ху ван ня довічних пенсій або од но ра зо вих ви плат за ст ра хо ва ним осо бам, чле -
нам їхніх сімей та іншим осо бам, пе ред ба че ним за ко но дав ст вом Ук раїни»20. Та ким чи ном, вва жаємо, що
пенсія – це щомісяч на пенсійна ви пла та з коштів Пенсійно го фон ду Ук раїни, а та кож фінан су ван ня із На ко -
пи чу валь но го пенсійно го фон ду ви датків на оп ла ту до го ворів стра ху ван ня довічних пенсій або од но ра зо вих,
яку от ри мує за ст ра хо ва на осо ба в разі до сяг нен ня нею пе ред ба че но го за ко ном пенсійно го віку чи виз нан ня
її інвалідом, або от ри му ють чле ни її сім’ї у ви пад ках, виз на че них за ко ном. Що до по нят тя «пенсійне за без -
пе чен ня», ми мо же мо по го ди тись з виз на чен ням Г. Р. Свєтло вої: «…це су купність ор ганізаційно-пра во вих і
фінан со во-еко номічних інсти тутів, які втілю ють нор ми жит тя суспільства з на дан ня ма теріаль но го за без пе -
чен ня у ви гляді пенсій, дже ре лом коштів яких є обов’яз ко ве соціаль не дер жав не стра ху ван ня і до б ровільні
на ко пи чен ня у не дер жав них пенсійних фон дах».

Вод но час слід за ува жи ти, що, не зва жа ю чи на за ко но дав че виз на чен ня умов і по ряд ку здійснен ня
пенсійно го стра ху ван ня в Кон сти туції Ук раїни і ре алізо ва них шля хом прий нят тя За ко ну Ук раїни «Про за -
галь но обов’яз ко ве дер жав не пенсійне стра ху ван ня» цих по ло жень, у вітчиз ня но му за ко но давстві (не зва жа -
ю чи на на явність близь ко 30 нор ма тив них актів за галь но дер жав но го рівня) не на да но чітко го виз на чен ня ка -
те горій «пенсійне стра ху ван ня» і «пенсійне за без пе чен ня». Ав тор впев не ний, що по даль ший за ко но дав чий
роз ви ток по ви нен це пи тан ня вре гу лю ва ти для усу нен ня дво я ких ро зумінь при за сто су ванні за ко но дав ст ва.
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Ре зю ме

У статті роз гля да ють ся терміно логічні пи тан ня по нять «пенсія», «пенсійне за без пе чен ня» та «пенсійне стра ху ван ня» за
ук раїнським та російським за ко но дав ст вом в юри дич но му та еко номічно му ас пек тах в кон тексті дер жав но го уп равління пи -
тан ня ми пенсійної ре фор ми та тих пра вовідно син, що пов’язані з фінан со во-пра во вим ре гу лю ван ням. 

Клю чові сло ва: пенсія, пенсійне за без пе чен ня, пенсійне стра ху ван ня, пенсійна си с те ма.

Ре зю ме

В ста тье рас сма т ри ва ют ся тер ми но ло ги че с кие во про сы по ня тий «пен сия», «пен си он ное обес пе че ние» и «пен си он ное
стра хо ва ние» по ук ра ин ско му и рос сий ско му за ко но да тель ст ву в юри ди че с ком и эко но ми че с ком ас пек тах в кон тек с те го су дар -
ст вен но го уп рав ле ния Пен си он ной ре фор мой и тех пра во от но ше ний, ко то рые свя за ны с фи нан со во-пра во вым ре гу ли ро ва ни -
ем.

Клю че вые сло ва: пен сия, пен си он ное обес пе че ние, пен си он ное стра хо ва ние, пен си он ная си с те ма.

Summary

This article reveals such terms as as «pension», «pension security» and «pension insurance» in accordance with Ukrainian and
Russian legislation. It is regarded in legal and economic aspects of government management for pension reform and jural relation
caused by financial and legal regulation. 

Key words: pension, pension security, pension insurance, pension system.
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НАН Ук раїни

ТЕ О РЕ ТИ КО-МЕ ТО ДО ЛОГІЧНІ ЗА СА ДИ МЕ ДИЧ НО ГО ПРА ВА 
(В КОН ТЕКСТІ ПО ЛО ЖЕНЬ РИМСЬ КОЇ ЦИВІЛІСТИ КИ)

У будь-якій дер жаві не за леж но від її соціаль но-еко номічної орієнтації, те ри торії, чи сель ності на се лен -
ня, еко номічно го і соціаль но го рівня роз вит ку, ста нов лен ня за ко но дав ст ва відбу вається з ура ху ван ням
відповідних за ко номірно с тей.

Роз бу до ва пра во вої де мо кра тич ної дер жа ви пе ред ба чає роз ви ток пра во вої освіти її гро ма дян, ста нов -
лен ня пра во вих інсти туцій, ут вер д жен ня вер хо вен ст ва пра ва в усіх сфе рах бут тя і функціону ван ня
суспільства. Для більшості країн Цен т раль ної та Східної Євро пи пріори тет ним ста ло нор ма тив но-пра во ве
за без пе чен ня транс фор мації си с тем охо ро ни здо ров’я як на національ них, так і регіональ них рівнях.

У всьо му світі ор ганізація си с те ми охо ро ни здо ров’я роз гля дається як суспільна (національ на) спра ва,
для за без пе чен ня якої ство рю ють ся солідарні ме ханізми, що аку му лю ють ре сур си суспільства (в рин ко во-
солідар них і в дер жав но-солідар них фор мах).

Пи тан ня юри дич но го за без пе чен ня ме дич ної діяль ності в Ук раїні ос таннім ча сом на бу ва ють особ ли вої
ак ту аль ності. Це пе ре дусім пов’яза но з ак тив ним роз вит ком при ват ної ме дич ної прак ти ки, ви ко ри с тан ням
новітніх до сяг нень ме дич ної на уки (транс план то логія, ре про дук тивні тех но логії, кло ну ван ня), удо с ко на лен -
ням уп равлінської діяль ності в га лузі охо ро ни здо ров’я то що. 

Го ло вним пи тан ням ме дич но го пра ва є нор ма тив но-пра во ве за без пе чен ня пра ва гро ма дян у га лузі ме -
дич ної діяль ності. 

Від то го, наскільки якісною бу де юри дич на ба за прав гро ма дян у га лузі охо ро ни здо ров’я, наскільки
ефек тив но ко жен гро ма дя нин ско ри с тується пра вом, за ле жить успішний ди намічний роз ви ток як ме дич но -
го пра ва так і пра во вої дер жа ви в ціло му.

– Як свідчить здійсне ний на ми си с тем ний аналіз ос нов них за ко но дав чих актів – Кон сти туції Ук раїни1,
Ос нов за ко но дав ст ва Ук раїни про охо ро ну здо ров’я2 та про ек ту За ко ну про вне сен ня змін до Ос нов за ко но -
дав ст ва Ук раїни про охо ро ну здо ров’я, що ре гу лю ють вирішен ня «ме дич них справ» в Ук раїні, а та кож вив -
чен ня низ ки на уко вих праць ук раїнських ав торів та їх зацікав ле ності ре гу лю ван ням ме дич них пра вовідно -
син мож на по яс ни ти низ кою клю чо вих фак торів, які й зу мов лю ють по тре бу ук раїнсько го суспільства у знан -
нях у сфері юри дич но го за без пе чен ня ме дич ної діяль ності.

Так, В. М. Тре ть я ко ва3 на сторінках ча со пи су «Еко номіка і дер жа ва» спра вед ли во ствер д жує, що більшу
ча с ти ну нор ма тив но го ма си ву вітчиз ня ної си с те ми охо ро ни здо ров’я ста нов лять підза конні ак ти, що
свідчить про слабкість, не виз на ченість і, що найгірше, про не стабільність пра во во го ста ну га лузі, яку ці нор -
ма тив но-пра вові ак ти рег ла мен ту ють. 

Вка зані ви ще ав то ри підкрес лю ють, а ми поділяємо їх дум ку, що на явність ве ли кої кількості роз по ряд -
чих уря до вих, га лу зе вих та відо мчих до ку ментів у сфері охо ро ни здо ров’я Ук раїни при зво дить до то го, що
дані до ку мен ти нерідко дуб лю ють чи су пе ре чать один од но му, ус клад ню ють їх за сто су ван ня, і, як ре зуль тат,
не спри я ють по сту паль но му роз вит кові си с те ми охо ро ни здо ров’я, а ще й спри чи ня ють не га тивні наслідки,
галь му ю чи й стри му ю чи її роз ви ток. 

Ви ще ска за не підтвер д жується й досліджен ня ми О. В. Любінця4, який вва жає, що на шля ху ство рен ня
якісної нор ма тив но-пра во вої ба зи в га лузі охо ро ни здо ров’я Ук раїни трап ляється чи ма ло пе ре пон і труд -
нощів:
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